解决漂浮问题的策略
浮力是初中物理力学部分的重、难点，综合性强，特别是有关的计算题，更是难中之难。如果善于寻找并发现规律，总结归类，问题便可迎刃而解。现针对浮力中的漂浮问题提出以下解题策略：
当物体漂浮在液面上时，
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，根据已知条件和需求物理量把表示为以下任意形式：[image: image2.png]Gy =mypg= P yVygs Fg=Cp=mpz=0 4Vye




。然后列方程式解决问题。这种策略总结为：

物体漂浮液面上 浮力等于物重量 ρ，V，g都用上 方程求出未知量
结合例题运用策略如下：
例1. 一个物体的密度是[image: image3.png]09X 10% kg fm®



，放在某液体中静止时有一半露出液面，求液体的密度是多少？

策略运用：因物体静止时漂浮在液面上，可知物体受的重力G物与浮力F浮大小相等，即[image: image4.png]


。又知物体密度ρ物及物体体积V物与在液体中体积V排的关系V排＝V物/2。需求液体的密度ρ液，应把G物与F浮表示为以下形式：
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，
则[image: image6.png]P oVpg=P y/ne



，

即[image: image7.png]P =28 5 =18X10%kg/m’



。

例2. 密度是ρ1的某固体浮在密度是ρ2的液面上，所受浮力是F浮。则该物体的体积是______________。物体浸在液体中的体积等于___________。

策略运用：（1）根据已知条件和需求物理量，可把G物表示为以下形式：G物＝ρ1V物g，因物体漂浮，故
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，
即 [image: image9.png]FaiPig




（2）根据已知条件和需求物理量，可把[image: image10.png]


分别表示为：
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，
同理得：[image: image12.png]P Vyg=P Vhe



，

即：[image: image13.png]



［专题训练］
1. 一块冰浮在盐水上，冰块完全溶化后，液面如何变化？
2. 某物体浸入密度为ρ的液体中，露出2/5体积，放入另一种液体中，有1/4体积露出液面，则另一种液体密度是____________。

3. 体积为8cm3的木块浮在水面上，浸入水中部分体积是2cm3，则木块的密度是____________。

4. 冰的密度是0.9×103kg/m3，则冰浮在水面上时露出水面的体积是全部体积的____________。

5. 浮在水面上的方木块，水上部分高为h1，水下部分高为h2，则ρ木＝____________。

6. 密度为0.6×103kg/m3的木块，分别放入密度为1.2×103kg/m3的盐水和密度为0.8×103kg/m3的酒精中，则浸在盐水中和酒精中体积之比V1：V2为____________。

附答案：
1. 升高； 2. 4ρ/5

3. 0.25×103kg/m3

4. 1/10 5. ρ水h2/(h1＋h2)

6. 2：3
